



嗜酸性粒细胞（EOS）与急性肺损伤和新冠肺炎之间有没有被忽视的作用和机制？人体内一个不起眼的白细胞——EOS 长久以来都被当成是过敏性疾病或者寄生虫感染中的效应细胞，少有发现 EOS 在其他疾病中的作用。最近，浙江大学医学院附属第二医院呼吸与危重症医学科团队通过不断地探索发现，看似与急性肺损伤 / 急性呼吸窘迫综合征（ALI/ARDS）无关的 EOS，在后者的发病中居然是一个“守护神”。同期，上海交通大学附属第一人民医院呼吸与危重症医学科发表的有关 EOS 与新冠肺炎的临床研究发现，外周血嗜酸性粒细胞有着大能量，与新冠肺炎的诊断与病情转归密切相关，且可以作为病情监测的良好指标。两项基础与临床研究“背靠背”，而且都是来自国内的研究团队，从不同角度揭示了 EOS 的新功能、新作用和新的临床价值。

嗜酸性粒细胞： ARDS 患者的“守护神”

▲ 浙江大学医学院附属第二医院呼吸与危重症医学科 朱忱 翁庆宇 周灵仁

The screenshot shows the homepage of the European Respiratory Journal. At the top, it says "EUROPEAN RESPIRATORY journal" and "FLAGSHIP SCIENTIFIC JOURNAL OF ERS". Below that are links for "Home", "Current issue", "ERJ Early View", "Past issues", "For authors", "Alerts", "Podcasts", and "Subscriptions". A search bar is at the top right. The main content area features a news article titled "Homeostatic and Early Recruited CD101⁻ Eosinophils Suppress Endotoxin-induced Acute Lung Injury". The article is authored by Chen Zhu, Jing-Yu Wang, Ling-Ben Zhou, Chao Cao, Fei Li, Yin-Fang Wu, Yan-Ping Wu, Miao Li, Yue Hu, Jia-Xin Shen, Xue-Fang Xiong, Fen Lan, Li-Xia Xia, Bin Zhang, Hao Zhang, Man Huang, Song-Min Ying, Hua-Han Shen, Zhi-Hua Chen, Yen Li. It was published in European Respiratory Journal 2020; DOI: 10.1183/13993003.02354-2019. Below the article, there are links for "Article", "Info & Metrics", and "PDF". A red button says "View this article with LENS".

EOS 长久以来都被当成是过敏性疾病或者寄生虫感染中的效应细胞，少有发现 EOS 在其他感染中的作用。日前，浙江大学医学院附属第二医院呼吸与危重症医学科沈华浩教授、李雯教授与陈志华教授团队在《欧洲呼吸杂志》发表研究，通过不断探索，他们发现，看似与 ARDS 无关的 EOS，在 ARDS 中居然是一个“守护神”（Eur Respir J. 6月 11 日在线版）。

EOS：被忽视的 ALI/ARDS 肺部炎症“守护神”

浙江大学医学院附属第二医院朱忱、翁庆宇和周灵仁为论文的共同第一作者。ALI/ARDS 致死和肺部炎症失控密不可分，而中性粒细胞是炎症反应的“排头兵”和“主力军”。在大部分炎症中，中性粒细胞很快聚集在炎症部位，杀伤病原的同时，也带来炎症反应。

已经有一股“敢死队”EOS 率先冲到了受损的肺部。在 ALI 中，EOS 比中性粒细胞反应更迅速？它们来究竟发挥什么作用？

通过对比，陈志华教授指出，“EOS 的存在对于 ALI 是一个保护性因素，它们的存在可能是阻碍 ALI 炎症暴发进而危及生命的关键。”团队初步研究结果发现，EOS 是机体抵抗 ALI/ARDS 的“战友”。

团队还发现，哮喘环境或者说过敏环境中的 EOS，和非过敏环境中的

EOS，并不一样：哮喘小鼠肺部 EOS 往往高表达 CD101 分子，而非哮喘小鼠肺部 EOS 基本都不表达 CD101 分子。换句话说，CD101 是辨别 EOS 是“忠”（CD101 阴性）是“奸”（CD101 阳性）的一个重要标志。通过分离筛选这两种 EOS，然后回输给 PHIL 小鼠，他们发现回输给 CD101 阴性 EOS 时，LPS 诱导肺部炎症明显降低，而回输给 CD101 阳性 EOS，肺部炎症就会复发。

EOS 功能谱：内有乾坤

CD101 阴性 EOS 究竟怎样发挥的作用？在高通量手段的帮助下，研究者发现这种 EOS 可以通过生成一种名叫 Protectin D1 的抗炎脂质物质，进而抑制 LPS 造成的肺部炎症及 ALI。而且他们发现，即使 EOS 数量不多，但其合成 Protectin D1 的关键基因 Alox15 的表达量远高于中性粒细胞在内的其他细胞，这也提示了 EOS 本身可以是 Protectin D1 的主要来源。

至此，结果明了，ALI 初始时，CD101 阴性的 EOS 在中性粒细胞之前率先赶到，通过 Alox15

介导分泌 Protectin D1 发挥了抗击肺部炎症及 ALI 的作用。沈华浩教授总结说，“EOS 是一类，而非一种免疫调控细胞，而且不仅仅是简单的一类炎症细胞。它可以以不同的形式存在，每种形式的作用可能不尽相同。这个课题发现了 EOS 在 ALI 中保护作用，但真正用于 ALI/ARDS 预后的评价还有一些工作要做。希望我们的研究能让呼吸学界引起重视，也希望更多、更深入的研究早日推进，造福这些罹患 ALI/ARDS 的重症患者。”

研究者说
沈华浩教授：
综合我们团队 EOS 与 ALI/ARDS 的机制与临床研究数据，以及张曼教授团队发现 EOS 与新冠肺炎的诊断与病情转归密切相关，且可以作为病情监测的良好指标的多项研究成果，对于一直存有争议的糖皮质激素用于 ARDS 和新冠肺炎治疗的适应证问题，是否可以再次让学界讨论激素应用的利弊？EOS 若在 ARDS 及新冠肺炎发病中起到“保护作用”，过早使用激素会快速抑制 EOS 的增殖、分化、迁移和对疾病的“保护作用”。

这次新冠肺炎各种指南，尤其是我国最早几个版本的指南，对激素使用均非常严格，这是非常正确的。有一些研究提出使用激素会延缓病毒的清除，换个思考，EOS 对病毒有直接清除作用吗？

有太多的未知值得去探索。

抗新冠 外周血嗜酸性粒细胞有大用 与新冠肺炎病情密切相关

▲ 上海交通大学附属第一人民医院呼吸与危重症医学科 谢国钢 丁凤鸣 韩蕾

新冠肺炎暴发后，疫情以星火燎原之势席卷全球，已经成为严重的全球公共卫生危机事件。新冠肺炎的重症率约 10%，致死率 3.4% 左右，大约是 H1N1 流感的 10 倍。关于新冠肺炎的防治策略，一是如何做到早诊断，二是如何早期识别疾病的重症倾向，将治疗关口前移，从而降低疾病死亡率。

上海交通大学附属第一人民医院呼吸与危重症医学科张曼教授与上海市公共卫生临床中心卢洪洲教授团队在诊治新冠肺炎的过程中，发现小身材的外周血 EOS 有着大能量，与新冠肺炎的诊断与病情转归密切相关，且可以作为病情监测的良好指标（Allergy. 6 月 20 日在线版）。

EOS 对于新冠肺炎有重要的辅助确诊意义

上海市第一人民医院呼吸与危重症医学科谢国钢博士、丁凤鸣博士及 2019 级硕士研究生韩蕾为论文的共同第一作者。

今年 2 月时，在新冠肺炎的患者中是否用激素一直争议较大，由于外周血 EOS 是慢阻肺中是否用激素的重要标志物，于是张曼教授就与正在上海市公共卫生临床中心参与诊治新冠肺炎的谢国钢博士联系，让他注意一下患者的外周血 EOS 计数。

谢国钢发现，即使是普通型和轻症的新冠肺炎患者大部分也会出现外周血 EOS 的降低，而重症和危重症患者甚至低于检测值下限。

但有趣的是，如果患者的 EOS 慢慢上升，往往预示着患者的病情恢复。该研究共收集了 85 例轻症患者与 12 例重症患者的临床资料，与同期在上海市第一人民医院发热门诊诊治的其他肺炎患者的临床资料进行对比分析，发现了 EOS 在新冠肺炎诊断和

病情监测中的与众不同。发热门诊肺炎患者中，41.7% 的新冠肺炎确诊患者外周血 EOS 计数低于正常范围，发生率明显高于新冠肺炎疑似患者、流感肺炎患者的 13.3% 以及其他类型肺炎患者的 22.7%。预示着 EOS 对于新冠肺炎有重要的辅助确诊意义。

事实上，张曼教授后来也发现了这些输入性病例在白细胞和淋巴细胞正常的情况下、均普遍出现了外周血 EOS 的明显下降。

外周血 EOS 的降低对于重症具有提示作用

住院新冠肺炎患者中，入院时 71.1% 的患者 EOS 计数低于正常范围，45.4% 患者 EOS 计数低于检测值下限，而所有的重

症患者 EOS 计数均低于检测值下限。入院时 EOS 计数低的患者比正常 EOS 计数的患者更容易出现发热、疲劳和呼吸急促等症状，胸部 CT 提示病灶更多且肺部病灶出现进展的风险更高，患者住院时间和总病程更长。这些结果说明了外周血 EOS 的降低对于重症具有提示作用。

有意思的是，外周血 EOS 水平随患者病情改善逐渐恢复，并与胸部 CT 的改善同步（12 d 与 13 d），比体温恢复延迟（12 d 与 10 d），但早于核酸转阴（12 d 与 17 d）。与淋巴细胞计数相比，EOS 计数与新冠肺炎患者病情的趋同性更好。

轻症患者外周血 EOS 计数平均于起病第 4 天降

至最低，随后开始回升；而重症患者平均第 11 天才出现回升。

这些结果提示，血嗜酸性粒细胞数量也许是监测新冠肺炎患者病情变化的良好指标，对于发病一周内外周血嗜酸性粒细胞数量没有恢复趋势的患者，高度提示患者有重症化倾向，需要给予高度重视并采取更为积极的治疗措施。这一现象也被科室去武汉雷神山的医疗队应用在了新冠肺炎的患者管理中。

由此可见，外周 EOS 作为一种快捷、简便、价廉的检测方法，在新冠肺炎中的诊断、重症预测及预后中具有重要价值，对于医疗资源有限的区域更具有实用价值。